

赞师娘 发牢骚 私事莫当公事办

七郎

在中国的传统文里,尊师重教一直也是我们的传统美德,历朝历代,文人骚客们赞美老师的诗句也层出不穷。“令公桃李满天下,何用堂前更种花”。一千多年前,大诗人白居易以一首《奉和令公绿野堂种花》赞美了门生满天下,师恩布海内的大唐中兴之臣裴度。不过,在赞美师娘这件事上,无论是唐诗大家,还是宋词先贤们,恐怕在面对今天的某些“学者”时都会自叹不如。

赞美师娘,这究竟是一种情感的表达,还是一次学术的研究?这个看上去有些无厘头的问题却在一份严肃的学术期刊中有了答案。近日,一篇7年前刊发于北大中文核心期刊《冰川冻土》的论文“破冰而出”,该文中,作者徐中民以生态经济学论文的形式,列举了导师夫妇的事例,进而阐述“导师的崇高感和师娘的优美感”。

“师娘美,其风姿绰约,雅致宜人,当可谓清水出芙蓉,天然去雕饰”,“宛如丁香花开随风飘,优美感四溢”。在这篇学术论文中,对于师娘之美,目前已经身为中科院博士生导师的作者徐中民彻底放下了学术论文的严肃面孔,遣词造句、吟诗作对、引经据典地把导师和师娘赞美了一番,热情足以把“冰川冻土”融化。

老师和师娘可不可以赞美?当然可以,即使作为一名学术研究者,徐中民自然也会有常人的朴素情感,做弟子的,对导师师娘崇拜有加,乃至情不自禁想要讴歌赞颂一番,这都是人之常情。不过,以这篇“美文”的情感之烈,显然更适合刊登在《知音》《读者》上;故事之美,也可以去找找“艺术人生”和“鲁豫有约”节目组;甚至徐中民也

可以开个公众号,煲上一锅浓郁的鸡汤,让导师的伉俪佳话流传人间……

可惜,这篇论文的荒诞之处却恰恰在于,它的写作过程虽然是完全基于私人情感的表露,但在发表过程中占据了公共利益——让人大跌眼镜的是,这篇奇文不但接受了“国家自然科学基金重点项目”的资助,而且在“研究领域内唯一学报级期刊”《冰川冻土》上公开发表了。国家资助科学研究的公共资金,用来博取师娘一笑,严肃的学术刊物,成为了献媚导师师娘的工具。

事实上,这篇论文的标题就表明其“马屁”性质,论文所属小标题主要包括:导师的崇高感、师娘的优美感、导师与师娘的和谐结合。即使只看标题不看内容,这篇文章都充满了马屁味。但如此明目张胆的“马屁”之文还是顺利地出现在严谨的学术期刊上,而特别巧合的是,这篇文章作者的导师,恰恰就是《冰川冻土》的主编程国栋。

把所谓“师恩”演变成学术研究的利益交换,这恐怕才是这篇“颂师”论文的真正“价值”。作为中国科技核心期刊,由中国科学院主管,中国科学院寒区旱区环境与工程研究所和中国地理学会共同主办,并由科学出版社出版的期刊,《冰川冻土》在专业学术研究领域的价值和作用不言而喻,其研究成果不仅仅是学术上的,也关乎着国计民生,这也正是其公共价值的核心所在。而当涉及公共利益载体成为了个人感恩的工具,其行为显然已经不仅仅是学术风气不正,而是一种

公权力的滥用。

在核心学术期刊上对导师歌功颂德,这是很容易让人看出来的马屁。不过,在执法中尺度上的矫枉过正,这却可能成为被忽视的一种权力滥用。近日,安徽亳州一男子因违法停车被交警贴罚单,事后他将这张罚单拍照发在自己的朋友圈中,并配文“奶奶的腿,接个小孩停十分钟一百。”次日,该男子被当地派出所传唤,并被行政拘留。

“奶奶个腿”是否涉嫌辱骂?这无疑是一起事件的关键所在。近年来,警察在执法过程遭遇辱骂、袭警的事件频频发生,这不仅会对警察人身安全和心理健康带来巨大冲击,也会破坏健康安全的执法环境,如果任由这种现象恶化,可能陷入“民不惧法,警难执法”的困境。

然而在这起事件中,从已经被披露的情况来看,该男子并没有现场阻碍执法的行为,也没有当场辱骂警察的证据,只是在事后通过个人社交媒体表达了不满——这种不满,以现有的证据来看,可以看成是一种发牢骚式的情绪宣泄,言语中也并没有直接针对警察。目前,亳州市公安局已组织督察、法制部门和派驻纪检监察组组成联合调查组,实事求是地对事件展开全面调查。

面对舆情,亳州市公安局的表态是:根据调查情况,如发现存在执法不当问题,市公安局将坚持有错必纠,绝不护短的原则。我们都期待着最终的调查结果,这不仅仅是对执法程序的尊重,也是对公权力的尊重。因为,保障警察的执法权威,也需要不断提升执法规范化水平,明晰执法目标、依据和程序。

滥用

公